



自幼弱视,只能用放大镜看书、脸贴试卷答题 追着微光前行,他圆了大学梦

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 褚思雨 易雪
通讯员 金瑞舟

自幼弱视 靠着放大镜读书

这个暑假,孙富豪挺忙的。虽然因为身体的原因,他不能像其他同学那样,准备一次浪漫的毕业旅行,但提前“上网课”了解一番针灸推拿理论,让他这个上大学前的暑假变得格外充实。

“我有高度弱视,大概五六岁的时候就被确诊,而且基本无法治疗。即使配戴眼镜,对我也没有帮助。”8月20日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者初见孙富豪,一开始聊天,他毫不忌讳地介绍了自己的病情,语气轻松。

高度弱视到什么程度?孙富豪说,如果是做视力检测,自己只能看到视力表上最大的字母。

就这样在眼前一片模糊的情况下,孙富豪在求学的过程中慢慢摸索了一套属于自己的学习方法:“简单来说就是上课认真听讲,有不懂的地方及时向老师和同学求助。利用课间休息等碎片化的时间看书学习,来弥补自身不足。”孙富豪说,虽然自己的视力不如同学,但他始终坚信可以通过努力读书来改变命运。

由于高度弱视,小台灯和高倍放大镜,是他从小到大的学习“伙伴”。坐在书桌前,孙富豪演示了他日常学习的状态:他将一个放大镜放在书本上,屏幕上出现放大后的图文。读完题目后,挪开放大镜,他再挪了挪身体,埋下头,眼睛几乎贴在书上开始做题,写完一题后,又用放大镜回看。

在学校,无论是坐在教室的哪个位置,孙富豪都无法看清黑板,只能靠听。因为太珍惜听到的每个字,他强迫自己要过耳不忘。“同样的作业,别的同学可能花半小时就做完了,我至少需要多两倍的时间。”因为眼疾困扰,孙富豪在学习中需要克服比普通人更大的困难,但他从未放弃。

彷徨自卑 不如和命运搏一把

从出生以来,睁开眼睛看清世界对于孙富豪来说,是一个奢侈的梦想。

“小时候,我也曾在晚上偷偷蒙上被子哭,气过,怨过。但看着父母日日为我担忧,我就咬牙想

“清楚地看”对很多人来说是一件非常简单的事情,但对于山东中医药大学针灸推拿学院2021级新生孙富豪而言,并不那么容易。18岁的孙富豪患有高度弱视,视距不足1米,只有辅助放大镜才能看得清楚。他并没有因此气馁,最终以543分(高中年级前100名)的成绩考进山东中医药大学,用他的自信与坚持赢得阳光生活。



▲孙富豪在用放大镜学习,这是他从小到大的“伙伴”。

▲孙富豪收到了山东中医药大学录取通知书。

和命运搏一把,用自己的努力弥补先天的缺陷。”孙富豪说,面对困境最好的办法就是克服困境。一个人无法选择自己的出身,但至少可以选择怎样去活。

孙富豪父亲孙德水也讲述了他心中的儿子,从小懂事独立,自觉性高,作为家长并不太过于操心他的学业,这让他很欣慰。“孩子性子里有一股子韧劲,有时候一篇课文没背完,一道题没解出来,饭也不吃一直‘死磕’到底。学习和生活上我都没操心过什么,唯一担心他和朋友的交流问题。”

先天的缺陷一度使孙富豪有过或多或少的自卑,“同学们和我打招呼我看不见,不了解我的同学就会觉得我很不礼貌。”经过一段时间的相处,他勤奋刻苦的学习态度和不服输的性格感染着身边很多朋友,大家渐渐地喜欢上这位特别的朋友。

王怡然是孙富豪的同班同学,也是同桌。王怡然说,孙富豪性格开朗,是一个非常乐于助人的同学,平时课间有问题向他请教,他都乐于耐心解答。虽然有着视力上的不足,但是同学之间都能愉快地相处。“我觉得不能用‘棒’来形容他,要用‘超级棒’来形容。更难得的是,我们有拜托他帮忙的事情,他不会推脱和违约。”

母亲付永娥觉得,作为父母,当然特别心疼儿子,但更重要的是帮他克服这个困难,引导儿子用积极的心态面对。“我常和他说,不要在意别人的目光,努力学习才能变得更强大。”在她印象里,曾有一次去接儿子放学,同学的妈妈告诉她,“你有一个很优秀的儿子,别人在体育课外活动,他一分时间也不浪费,就趴在国旗下背书。”儿子的坚强好学,也为她的生活增添了动力。

高中逆袭 学习成绩排名前列

刚进入济宁市兖州区实验高级中学时,孙富豪的入学成绩排名全校中等。经过他不断努力,高中三年逐渐逆袭——高二上学期的期末考试中,他的成绩一直排名中上游;这次高考,他以总分543分的高分跻身年级前100名。

“他几乎是靠着自己的感觉和惯性在写字,和同学相处也很融洽。”在班主任高敞的印象中,孙富豪并不是一直成绩排名靠前的学霸。初入高中时,他总趴在桌面学习的姿势吸引了老师注意,经了解后才发现这是名学习能力特别强、学习也非常刻苦的学生。

“高考前那段时间,我特别焦虑。”孙富豪说,因为视力问题,很多专业的选择都有限制。那时候,他曾对未来选择专业和以后寻找工作感到迷茫。有一段时间,他的学习成绩一度下滑,细心的班主任发现了他的问题,主动找到他谈心,告诉孙富豪:“继续学习下去,你的路会越来越宽,将来选择的机会将变得更多。”就这样,在老师的鼓励下,他重新拾起信心,刻苦学习。

地理教师张双红回忆说,孙

富豪一开始地理并不是特别拔尖,但他很会主动学习,课后经常和老师探讨问题,极具钻研精神。

“我对他第一印象是惊讶,了解他的实际情况后,让我觉得很惊喜。”在数学教师刘磊印象里,他还记得高二刚接手孙富豪所在的班级时,他第一次上课正讲得人神,没承想孙富豪直接走上讲台趴到电脑前看课件,这一举动把他吓了一跳。了解情况后,他上课时板书会习惯性地写大字,重要的知识点也有意地多写在孙富豪面前的黑板上。“数学这一门,他很有天赋,脑子也很灵光。他课堂上总能写出不一样的解题方式,带给我很多惊喜。”

圆梦大学 他追着微光前行

高考,对于孙富豪来说,就是一次圆梦的旅程,也是一次艰难的挑战。

“高考时,国家和社会给予了我最大的帮助,单独安排了一间考室,我很感激。”孙富豪说,在语文等字较多的科目,审题上,他要比常人花多两倍的时间,特别是文言文的理解,对他来说更是难上加难,实在无法在规定时间内答完所有试题。就算这样,他还是考出543分的好成绩,背后包含了十几年酸甜苦辣的心路历程。

更可贵的是,如今的他懂得了感恩人生的际遇,“凡事皆有双面性,比如我用放大镜阅读,速度虽然很慢,但思维组织能力在这个过程中变得很强。”他笑着说。一路走来,父母、同学、老师、朋友和很多素不相识的人支持他、帮助他,让他感受到道不尽的真情。

在得知孙富豪以优异成绩被山东中医药大学录取后,兖州区残联来到孙富豪家中表示祝贺,并送去6000元助学金。为让残疾学生更好地实现梦想,兖州区在全国率先实现从出生到大学毕业教育方面的全覆救助,残疾学生及贫困残疾人家家庭学生就读全日制普通本科、专科、中专(技工学校)以及参加国家承认学历的成人高等教育取得本科、专科毕业证书的,都能取得1000元至6000元不等的一次性学费补助。

“虽然我从未看清过这个多彩的世界,做起事情来也非常不便,但远方的梦想很明亮、很清晰,我会一直努力用心感受世界、好好生活。”孙富豪乐观地说,对于未来,他满怀希望,希望能够顺利读完本科,然后考研继续深造。

视障男孩用音乐开启快乐人生

萨克斯已考过7级,还被邀请到社区表演

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 董艳苹

他是一位特殊的“天使”,只能够依靠声音来感知这个世界,但他没有放弃自己,反而自信阳光。8月19日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进济南视障少年曹艺泷的家庭,倾听他背后的故事。

“泷泷,家里来客人了,去烧壶水。”见到记者,曹艺泷奶奶热情招呼着。映入眼帘的是一个身高1.75米左右的小伙子。今年14岁的曹艺泷患有先天性视障,父母离异后一直由奶奶照顾。除了烧水,艺泷还可以自己洗手、吃饭,甚至能给奶奶打电话。

艺泷奶奶说,曹艺泷一岁左右时被发现了视力有问题。6岁开始上学,奶奶想到曹艺泷的自身情况,觉得学门艺术可能会有好的出路,于是在曹艺泷10岁的时候,祖孙两人踏上了求艺的道路。

“一开始买了琴,他自己在家练习,找老师要了几首曲子,后来练得少了。”艺泷奶奶说,看曹艺泷整日在家,奶奶就带他出门散心,公园、植物园也成了祖孙两人的新去处。偶然一次机会,祖孙两人在植物园里听到了不远处萨克斯的声音,奶奶就带曹艺泷过去听,没想到艺泷来了兴致,越听越开心,最后叫不走。想到孩子的情

况,奶奶带着顾虑跑去问教萨克斯的老师,老师一口答应,曹艺泷开始了学萨克斯之路。

“曹艺泷眼睛看不到,教萨克斯的尚老师对他特别关照,每次上课前会先给曹艺泷唱谱,每个动作手把手教反复地讲,特别有耐心。”奶奶说。但相比其他小孩而言,曹艺泷学习要困难很多,他必须要更认真努力,才能勉强跟上进度。就这样,每天楼顶就成了曹艺泷与奶奶的“个人空间”。艺泷在吹曲练习时,奶奶就默默守护在一旁。“进步真的很大,之前刚接触时他就是任性的孩子,后来学萨克斯之后脾气

变得平稳,也更阳光更自信了。”看着曹艺泷的变化,尚老师说。

家与萨克斯学校一个多小时的车程,奶奶带着孙子就这样坚持了三四年。目前曹艺泷萨克斯已考7级,奶奶心里也非常开心。“咱不能说骄傲,但是目前有了成绩。”奶奶面带微笑地说。曹艺泷在学校文化课成绩也不错,还会参加各种活动,社区有活动也会被邀请去表演。“只要他想要,以后就算挤出时间,也会带他一直学下去。”奶奶说,等到曹艺泷初中毕业,还想让他去学习按摩,这样也能多一门手艺,能更好地在社会生存。

公告

为改善道路交通条件,保障交通安全,S1济聊高速公路道口铺枢纽互通立交(桩号K93)将于2021年8月25日至9月30日对道路进行维修施工。

施工期间对匝道分批实施维修,相应匝道将进行全封闭施工,请过往车辆根据提示谨慎驾驶并选择绕行路线。道路施工给您出行带来的不便,敬请谅解。



山东省高速公路集团有限公司
聊城市公安局交通警察支队

二〇二一年八月二十日